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1. Αντικείμενο της εργαστηριακής άσκησης 

 

Αντικείμενο της παρούσας εργαστηριακής άσκησης είναι η αποσυναρμολόγηση ενός 

FCU (Fan – Coil Unit / τοπική κλιματιστική μονάδα ανεμιστήρα – στοιχείου) το οποίο 

είναι εμφανές και μπορεί να τοποθετηθεί είτε σε τοίχο είτε σε δάπεδο. 

Με την αποκάλυψη (αφαίρεση κελύφους) του FCU, θα γίνουν εμφανή στους σπουδαστές 

τα επιμέρους εξαρτήματα της μονάδας όπως τα στοιχεία, ο  ανεμιστήρας, οι αναμονές 

υδραυλικής σύνδεσης, οι ηλεκτρολογικές συνδέσεις και οι ακροδέκτες, το φίλτρο, η 

λεκάνη συμπυκνωμάτων κλπ.. Αφού εξηγηθεί επακριβώς ο ρόλος του κάθε εξαρτήματος, 

οι σπουδαστές θα είναι σε θέση να γνωρίζουν την  λειτουργία και την ορθή χρήση των 

FCU και να τα χρησιμοποιούν κατάλληλα ανάλογα με την εκάστοτε εφαρμογή. 

Μετά το πέρας της παρούσας εργαστηριακής άσκησης  οι σπουδαστές θα γνωρίζουν πως 

πραγματοποιείται η ορθή εγκατάσταση μιας συσκευής  FCU. Επιπλέον, οι σπουδαστές θα 

πρέπει να έχουν την δυνατότητα να κάνουν σωστή διαστασιολόγηση ενός FCU  καθώς 

επίσης και σωστή χωροθέτηση του FCU ανάλογα με τις ιδιαιτερότητες του υπό μελέτη 

κλιματιζόμενου χώρου . 
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2. Σκοπός της εργαστηριακής άσκησης 

 

Σκοπός της παρούσας εργαστηριακής άσκησης είναι με την ολοκλήρωσή της, οι 

σπουδαστές να είναι σε θέση να:  

Αφαιρούν το κέλυφος ενός FCU εμφανούς τοποθέτησης. 

Αναγνωρίζουν τα επιμέρους τμήματα ενός  FCU. 

Αναγνωρίζουν τις υδραυλικές αναμονές.  

Πραγματοποιούν τις υδραυλικές συνδέσεις.  

Αναγνωρίζουν τους ηλεκτρικούς ακροδέκτες.  

Πραγματοποιούν τις ηλεκτρολογικές συνδέσεις. 

 

Επιπλέον, οι σπουδαστές θα έχουν αποκτήσει και τις ακόλουθες δεξιότητες:  

Εξοικείωση με τα τεχνικά και κατασκευαστικά χαρακτηριστικά των FCU.  

Δυνατότητα αναγνώρισης των τύπων FCU του εμπορίου. 

Ευχέρεια επιλογής του κατάλληλου τύπου FCU για τον εκάστοτε χώρο που 

καλούνται να κλιματίσουν καθώς και της επιλογής του σημείου τοποθέτησης στον 

υπό μελέτη κλιματιζόμενο χώρο.  

Γνώση του ορθού τρόπου σύνδεσης των αναμονών του FCU με το υδραυλικό 

κύκλωμα της εγκατάστασης αναλόγως αν το υδραυλικό κύκλωμα της 

εγκατάστασης είναι δισωλήνιο, τρισωλήνιο ή τετρασωλήνιο.  
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3. Γενικές πληροφορίες   

 

Το FCU του εργαστηρίου είναι ο τύπος FC-03 της εταιρίας INTERKLIMA.  

Διαθέτει τρία στοιχεία και έναν ανεμιστήρα εφαπτομενικής ροής, είναι εμφανές (δηλαδή 

δεν κρύβεται σε ψευδοοροφές ή  μέσα σε αρχιτεκτονικές εσοχές κλπ) και έχει δυνατότητα 

κατακόρυφης τοποθέτησης είτε στον τοίχο είτε στο δάπεδο  με κατάλληλη στήριξη. 

Η συσκευή είναι μονοφασική και συνδέεται σε ηλεκτρικό δίκτυο 220Volt  / 50 Hz. 

Φέρει δύο αναμονές σύνδεσης Φ ½ ΄΄ για σύνδεση στο κύκλωμα νερού ή φρέον.  

 

Τα κυριότερα επιμέρους τμήματα του FCU του εργαστηρίου είναι τα εξής:  

κέλυφος  

στοιχεία (εναλλάκτης θερμότητας σπείρας  σωλήνα – πτερυγίων) 

συγκρότημα ανεμιστήρα – ηλεκτροκινητήρα τριών ταχυτήτων  

λεκάνη συμπυκνωμάτων 

φίλτρο αέρα 

χειριστήριο λειτουργίας (με ηλεκτρομηχανικό θερμοστάτη και επιλογέα 

ταχυτήτων) 

 

Οι Διαστάσεις, οι Αποδόσεις (τόσο σε λειτουργία θέρμανσης όσο και σε λειτουργία 

ψύξης με εργαζόμενο μέσο νερό) καθώς και τα λοιπά Τεχνικά Χαρακτηριστικά του FCU 

του εργαστηρίου παρουσιάζονται ακολούθως:  
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Διαστάσεις Επιδαπέδιου / Επίτοιχου  Fan Coil τύπου FC της Interklima (INTERKLIMA, 2012) 

 

 

Επιδαπέδιο / Επίτοιχο  Fan Coil Κατακόρυφης Εμφανούς Τοποθέτησης τύπου FC της Interklima  

(INTERKLIMA, 2012) 
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Αποδόσεις Επιδαπέδιου / Επίτοιχου  Fan Coil τύπου FC της Interklima (INTERKLIMA, 2012) 
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3.1. Κέλυφος   

 

Το κέλυφος αποτελεί περίβλημα από ισχυρό χαλυβδοέλασμα με κατάλληλες ενισχύσεις, 

που προστατεύεται με μια στρώση εποξικού υποστρώματος (αστάρι) φούρνου και τελική 

στρώση εποξικού χρώματος. Το πάχος του χαλυβδοελάσματος είναι 1,20  mm και έχει 

καλαίσθητη εμφάνιση με στρογγυλευμένες άκρες και χωρίς προεξοχές.  

Δεξιά και αριστερά από τον χώρο που καταλαμβάνεται από τον ανεμιστήρα και τα 

στοιχεία, διαμορφώνονται μέσα στο κέλυφος θύλακες (χώροι) ώστε να μπορούν να 

περιλάβουν ο ένας τις αποφρακτικές δικλείδες, την ηλεκτροκίνητη τρίοδο βαλβίδα (εάν 

θα τοποθετηθεί), και τις σωληνώσεις διασύνδεσης με τα δίκτυα προσαγωγής και 

επιστροφής ζεστού και κρύου νερού και αποχέτευσης, ο δε άλλος τις ηλεκτρικές παροχές, 

τον διακόπτη τριών ταχυτήτων και τον θερμοστάτη.  

Στην επάνω επιφάνεια του περιβλήματος διαμορφώνεται υποδοχή με το στόμιο 

προσαγωγής αέρα, το οποίο φέρει περσίδες κατεύθυνσης του αέρα προς τα επάνω και 

ελαφρά προς τα μπροστά.  

Στο κατώτατο μέρος του μπροστινού καλύμματος υπάρχει άνοιγμα αναρρόφησης του 

αέρα ανακυκλοφορίας, από το οποίο μπορεί να αφαιρείται το φίλτρο της μονάδας.  
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3.2. Στοιχεία 

 

Η συσκευή φέρει τρία στοιχεία, που μπορούν να λειτουργούν με ζεστό και κρύο νερό 

αντίστοιχα τον χειμώνα και το καλοκαίρι (ή να λειτουργούν ακόμα και με φρέον για ψύξη 

με απευθείας εκτόνωση – direct expansion cooling). 

Κάθε στοιχείο είναι κατασκευασμένο από χαλκοσωλήνες Φ 3/8  ΄΄  που περιβάλλονται  

από πτερύγια από αλουμίνιο. Τα πτερύγια είναι συνεχή σε όλο το μήκος του στοιχείου, 

και έχουν προσαρμοσθεί επάνω στους σωλήνες με μηχανική εκτόνωση για εξασφάλιση 

άριστου συντελεστή μετάδοσης θερμότητας. Τα στοιχεία είναι εφοδιασμένα με διάταξη 

αυτόματου εξαερισμού (αυτόματο εξαεριστικό).  

Η πίεση δοκιμής του στοιχείου είναι 15 barg. 
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3.3. Συγκρότημα ανεμιστήρα–ηλεκτροκινητήρα τριών ταχυτήτων 

 

Το συγκρότημα αποτελείται από έναν φυγοκεντρικό ανεμιστήρα απ' ευθείας 

συνεζευγμένο με τον ηλεκτροκινητήρα σε κοινό άξονα. Ο ανεμιστήρας έχει εμπρός 

κεκλιμένα πτερύγια. Ο ανεμιστήρας μαζί με τον άξονα είναι επιμελώς ζυγοσταθμισμένοι 

μετά την κατασκευή τους ούτως ώστε να εξασφαλίζεται λειτουργία τελείως απαλλαγμένη 

κραδασμών και θορύβων. Ο μέγιστος αριθμός στροφών είναι 1450 rpm.  Ο 

ηλεκτροκινητήρας είναι κατάλληλος για παρεμβολή σε δίκτυο 220V/50Hz/1Φ  και 

ελέγχεται από διακόπτη τριών ταχυτήτων ενώ φέρει επίσης ενσωματωμένη θερμική 

προστασία έναντι υπερθέρμανσης. Η συσκευή φέρει τριπολική σειρίδα (εύκαμπτο 

καλώδιο) για την τροφοδότησή της από ρευματοδότη, που προβλέπεται κοντά στην θέση 

εγκατάστασή της. 
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3.4. Λεκάνη συγκέντρωσης συμπυκνωμένων υδρατμών 

 

Η μονάδα φέρει κάτω από το ψυκτικό στοιχείο και σε όλη την έκτασή του λεκάνη στην 

οποία συγκεντρώνονται τα συμπυκνώματα των υδρατμών που έρχονται σε επαφή με το 

στοιχείο. 

Η λεκάνη είναι κατασκευασμένη από ισχυρό χαλυβδοέλασμα και προστατεύεται έναντι 

διαβρώσεων με ισχυρή αντιοξειδωτική βαφή. Είναι επίσης ισχυρά μονωμένη για αποφυγή 

εφίδρωσης στην εξωτερική της επιφάνεια.  Στην ίδια λεκάνη συγκεντρώνονται τα 

συμπυκνώματα των υδρατμών που έρχονται σε επαφή με τις δικλείδες, ακάλυπτα τεμάχια 

σωληνώσεων, συνδέσμων κτλ.. 

Η λεκάνη, είναι κατάλληλα διατεταγμένη, ώστε με φυσική ροή τα συμπυκνώματα να 

ρέουν προς την οπή όπου και υπάρχει στόμιο Φ 20 mm για σύνδεση με την αποχέτευση. 
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3.5. Φίλτρο αέρα ανακυκλοφορίας 

 

Το φίλτρο είναι καθαριζόμενου  τύπου από αλουμίνιο πάχους 1" και βρίσκεται σε θέση 

που εξασφαλίζει την δίοδο μέσα του ολόκληρης της ποσότητας του αέρα. Το φίλτρο 

μπορεί να αφαιρείται εύκολα για καθαρισμό του και εξάγεται συρταρωτά. 
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3.6. Χειριστήριο λειτουργίας 

 

Για την ρύθμιση και τον αυτόματο έλεγχο της λειτουργίας του, το FCU είναι εφοδιασμένο 

με ηλεκτρομηχανικό θερμοστάτη και με επιλογέα ταχυτήτων που βρίσκονται σε κοινή 

θέση επάνω σε μεταλλικό πλαίσιο επί του σώματος της μονάδας  ώστε ο έλεγχος της 

λειτουργίας της μονάδας να γίνεται εύκολα από τους ευρισκόμενους στον κλιματιζόμενο 

χώρο. 

Ο θερμοστάτης είναι εγκαταστημένος επάνω στην μονάδα με τον βολβό του στο ρεύμα 

του αέρα ανακυκλοφορίας. Είναι ηλεκτρομηχανικός και έχει δύο επαφές με "νεκρή 

περιοχή" (deat srot) ανάμεσά τους, ώστε κατά την μετάπτωση από την ψύξη στην 

θέρμανση και αντίστροφα να μεσολαβεί ένα διάστημα χωρίς θέρμανση ή ψύξη.  

Ο επιλογέας ταχυτήτων έχει θέσεις για τρεις ταχύτητες και μία θέση "εκτός" του 

ηλεκτροκινητήρα του ανεμιστήρα.  
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3.7. Εγκατάσταση Fan Coil Unit. 

 

Τα Fan Coil Unit εγκαθίστανται στις θέσεις που σημειώνονται στα σχέδια και η 

εγκατάστασή τους νοείται ότι περιλαμβάνει γενικά τα εξής:  

- την σύνδεση των στοιχείων με τις σωληνώσεις προσαγωγής και επιστροφής 

ζεστού και κρύου νερού με χάλκινα τεμάχια  σωλήνων και τα εξαρτήματά 

τους 

- την σύνδεσή με τις αναμονές αποχέτευσης με γαλβανισμένο σωλήνα και 

λυόμενο σύνδεσμο ή χαλκοσωλήνα  

- την σύνδεση με το ηλεκτρικό δίκτυο 220 V  

- την στήριξη της συσκευής στο δάπεδο ή την ανάρτηση της συσκευής στον 

τοίχο μέσω αντιδονητικών στηριγμάτων και την οριζοντίωσή της 

-  την εγκατάσταση του διακόπτη ταχυτήτων και του θερμοστάτη χώρου  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Απαιτούμενος Εξοπλισμός - Υλικά  
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Μονάδα ανεμιστήρα – στοιχείου με χειριστήριο.  

Δίοδες βαλβίδες (χειροκίνητη και θερμοστατική) και ρακόρ σύνδεσης.  

Τρίοδη ηλεκτροβάνα. 

Πένσα, κατσαβίδια, κλειδιά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Πορεία εργασίας στο εργαστήριο 
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Βήμα 1:  Αναγνώριση FCU του εργαστηρίου 

 

 

 

Βήμα 2:  Αφαίρεση καλύμματος    
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Βήμα 3:  Αναγνώριση επιμέρους τμημάτων  της συσκευής  



Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. Τμήμα Μηχανολογίας Εργαστήριο Ψύξης 

Εμμ.Ι.Σφηνιάς Εργαστηριακή Άσκηση – Αποσυναρμολόγηση FCU 19 / 26 

 

 

 



Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. Τμήμα Μηχανολογίας Εργαστήριο Ψύξης 

Εμμ.Ι.Σφηνιάς Εργαστηριακή Άσκηση – Αποσυναρμολόγηση FCU 20 / 26 

 

 

 

 



Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. Τμήμα Μηχανολογίας Εργαστήριο Ψύξης 

Εμμ.Ι.Σφηνιάς Εργαστηριακή Άσκηση – Αποσυναρμολόγηση FCU 21 / 26 

 

 

 



Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. Τμήμα Μηχανολογίας Εργαστήριο Ψύξης 

Εμμ.Ι.Σφηνιάς Εργαστηριακή Άσκηση – Αποσυναρμολόγηση FCU 22 / 26 

 

 



Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. Τμήμα Μηχανολογίας Εργαστήριο Ψύξης 

Εμμ.Ι.Σφηνιάς Εργαστηριακή Άσκηση – Αποσυναρμολόγηση FCU 23 / 26 

 

 



Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. Τμήμα Μηχανολογίας Εργαστήριο Ψύξης 

Εμμ.Ι.Σφηνιάς Εργαστηριακή Άσκηση – Αποσυναρμολόγηση FCU 24 / 26 

 

 

 

 

 

 

 



Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. Τμήμα Μηχανολογίας Εργαστήριο Ψύξης 

Εμμ.Ι.Σφηνιάς Εργαστηριακή Άσκηση – Αποσυναρμολόγηση FCU 25 / 26 

 

 

 

Βήμα 4:  Επανασυναρμολόγηση     

 



Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε. Τμήμα Μηχανολογίας Εργαστήριο Ψύξης 

Εμμ.Ι.Σφηνιάς Εργαστηριακή Άσκηση – Αποσυναρμολόγηση FCU 26 / 26 

7. Βιβλιογραφία 

 

Interklima (2012), Τεχνικό εγχειρίδιο μονάδων F.C.U., Interklima.  

 

Σελλούντος Βάιος (2005), Θέρμανση – Κλιματισμός, Τόμοι Α΄ & Β΄, ΣΕΛΚΑ. 

 

Recknagel – Sprenger (1978),  Taschenbuch fur Heizung und Klimatechnik, Θέρμανση 

και Κλιματισμός, Τόμος Β΄, Μετάφραση Δημάκου, Εκδόσεις Γκούρδα.  

 

ASHRAE (2008), Handbook of Fundamentals, ASHRAE. 

 

CIBSE (2004), Heating, Ventilating, Air Conditioning and Refrigeration, CIBSE.  

 

CIBSE (2008), Fan Coil Units, CIBSE. 

 

Shan Wang (2000), Handbook of Air Conditioning and Refrigeration, McGraw-Hill. 

 

Σοφικίτης Θεμιστοκλής (2010), Φύλλο έργου εργαστηριακής  άσκησης εργαστηρίου 

Θ.Ψ.Κ.ΑΠΕ: Ηλεκτρική συνδεσμολογία τοπικής κλιματιστικής μονάδας F.C.U., 

ΑΣΠΑΙΤΕ. 

 

Λιάρος Στυλιανός (2014), Φύλλο έργου εργαστηριακής άσκησης εργαστηρίου 

Θ.Ψ.Κ.ΑΠΕ: Ηλεκτρική συνδεσμολογία τοπικής κλιματιστικής μονάδας F.C.U., 

ΑΣΠΑΙΤΕ. 

 

Σημειώσεις του συντάκτη. 


